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 Hobsbawm, Eric. “Vista panorámica del siglo XX”

¿Por qué Hobsbawm denomina al siglo XX, el “siglo corto”?
Hobsbawm denomina al siglo XX como un siglo “corto”, que abarcaría desde 1914, inicio de la primera guerra mundial, hasta 1991, año del colapso de la Unión Soviética. El autor argumenta esta característica, expresando que el siglo anterior, XIX se “alarga” hasta 1914, entonces el siglo XX comenzaría entonces tardíamente y culminaría anticipadamente (1991), configurando así un “siglo corto”. Así, hace una consideración del tiempo histórico, diferente al tiempo cronológico. 
A su vez, divide al siglo XX en tres periodos:
- Era de las catástrofes: 1914 – 1945   (Inicio 1°guerra mundial) (Fin 2° guerra mundial)
- Edad de Oro: 1945 – 1973
- Derrumbamiento: 1973 – 1991 (colapso URSS) 

Siglo XIX “Largo”.
Posición central de Europa, cuna de las revoluciones científicas, artísticas, políticas e industrial. Su economía había extendido su influencia sobre gran parte del mundo, sus ejércitos habían conquistado territorios y su población había crecido enormemente. 
En este periodo, de “siglo largo” la civilización era desde el punto de vista económico, capitalista; Liberal  en su estructura jurídica y constitucional y burguesa por su imagen de clase hegemónica característica y por sus alcances científicos, artísticos, políticos e industriales. 

Siglo XX “Corto”
Edad de las catástrofes (1914 – 1945)   
-Comienza con la primera guerra mundial.
-Se produce un debilitamiento del capitalismo burgués europeo. Y la caída de los imperios.
-Se da una crisis económica mundial sin precedentes que debilito los cimientos capitalistas.
-Hubo una alianza temporal de capitalismo y socialismo para derrotar al fascismo y defender la democracia.
-La URSS emergió como potencia después de la segunda guerra mundial
- Luego de la revolución de octubre, se produjo una aceleración de la modernización de los países atrasados
Edad de oro (1945 – 1973)
-Economía mundial integrada  -Crecimiento económico sin precedentes. - Grandes trasformaciones sociales y culturales.
Derrumbamiento (1973 – 1991)
-Desempleo masivo. -Depresiones cíclicas. -Enfrentamiento entre clases. -Hundimiento de las economías socialistas.

Diferencias del mundo en 1914 y en finales de los años ´90.
1. El mundo ya no es euro céntrico, a lo largo del siglo se ha producido la decadencia y caída de Europa, que antes era el dentro de riqueza, inteligencia y poder.
Las grandes potencias de 1914, todas europeas, han desaparecido como la URSS, tal vez con excepción de Alemania. 
2. El mundo ha avanzado a convertirse en una única unidad, en muchos aspectos, principalmente en el económico. Como también, en la vida privada facilitado por la aceleración de los medios de transporte y comunicación.
3. Se da la desintegración de antiguas pautas de relaciones sociales y con ello además la ruptura de vínculos entre las generaciones. Rasgos de individualismo social, reforzado por la erosión de las religiones tradicionales

Bianchi, Susana. “Historia social del mundo occidental”

EL MUNDO ANTES DE 1914. Procesos previos de transformacion

Hacia 1914 nos encontramos con un mundo densamente poblado, cada vez más integrado por el movimiento de personas, bienes, capitales, servicios e ideas, y esta integración se daba por la expansión del capitalismo.
Pero si bien, era un mundo integrado, a la vez estaba dividido en sociedades “avanzadas” y “atrasadas” económicamente y militarmente, pero sus fronteras no estaban totalmente delimitadas.
Las zonas “avanzadas” se caracterizaban principalmente de la industrialización y como subyacente el urbanismo, complejidad en los servicios  en la administración privada y estatal. Y por el otro, el desarrollo de los modelos de instituciones “deseables”  de estado, que brindaban homogeneidad, soberanía, derechos y obligaciones a sus ciudadanos.  

Irrupción de las masas: 
Estas cuestiones además, se vinculaban con la “irrupción de masas” caracterizada por la movilización de las masas, sobre todo en épocas electorales. Esto implico el desarrollo de partidos y organizaciones, propagandas políticas, y el desarrollo de los medios de comunicación.
Esta masa estaba integrada por un  lado, por la clase obrera, y por el otro por una nueva clase media denominada “cuello blanco” que eran empleados ligados a la administración y a los servicios. Esta clase media aspiraba a diferenciarse de la clase obrera y ascender socialmente.
Los sectores dirigentes no tuvieron problema de ampliar los marcos de participación en tanto pudieran mantener los controles, por eso a comienzos del siglo se dieron dos tipos de estrategias: Primero, la incorporación de los sectores más moderados al sistema parlamentario, lo que provoco el aislamiento de los grupos minoritarios más radicales y conflictivos, y en segundo lugar, el desarrollo de programas de asistencia social,  que se alejaban del liberalismo clásico.

Nacionalismo:
Por otro lado, para garantizar la lealtad de las masas al estado, se inventaron diferentes símbolos o ritos difundidos por las instituciones, que configuraban la nación. Por esto, en los años previos a la guerra, fue el auge  de símbolos patrios, pero este “patriotismo” se confunde con el nacionalismo. Este nacionalismo con tintes raciales y antisemitas permitieron canalizar resentimientos y compensar la inferioridad social de algunos sectores con ilusión de superioridad y además culpar a los banqueros y empresarios judíos por los males del capitalismo, Así la xenofobia y el racismo afloraron al comienzo de la guerra. 

Crisis de la burguesía:
Toda esta situación, hacia que la burguesía viva cada vez en más incertidumbre, ya que había sido desplazada por la influencia política de las masas, y además su propio status estaba puesto en duda, en una sociedad donde el asenso social y las difusas jerarquías borraban cada vez más las diferencias de clases.
En síntesis la identidad burguesa había entrado en crisis y esta idea de ruptura de 1914, expresa esta crisis cultural y de identidad burguesa.
Esta crisis social fue lo que llevo a un colapso expresado en la primera guerra mundial de 1914 o en l revolución rusa de 1917 que configuraron el fin de una época y comienzo de otra.

PRIMERA GUERRA MUNDIAL (1914)

El mismo desarrollo capitalista había conducido a la expansión imperialista y a la rivalidad entre potencias por ampliar su imperio, sus aéreas de influencia, territorios y recursos. Frente a gran Bretaña, estaba Alemania cuyo poder económico y crecimiento industrial había colocado como la potencia de Europa.
Hasta ese momento la diplomacia había establecido los objetivos de cada potencia, y puesto límites a la expansión, pero la lógica de acumulación capitalista implica la ausencia de todo límite. Por esto los límites diplomáticos eran una traba que debía desaparecer.
La rivalidad de gran Bretaña y Alemania se intensifico cuando Alemania no respeto sus viejos límites de potencia continental y comenzó la construcción de una armada que fue percibida como una amenaza por el imperio británico. 



Bloques rivales:
En el medio del clima de nacionalismos triunfantes, reaparecieron viejas rivalidades y se formaron dos rígidos bloques: Por un lado, Gran Bretaña, Francia, Rusia, posteriormente se sumo EE.UU. e Italia. Por el otro, Alemania y el imperio Austro- Húngaro. 

Cuestión Balcánica:
La crisis de los Balcanes fue lo que encendió la pólvora, tras la muerte de francisco Fernando en Sarajevo, cuya causa encuentra su origen en los conflictos territoriales entre el imperio austro-húngaro y serbia.
El bloqueo económico, fue un arma de guerra, no solo se bloqueo el armamento sino también los alimentos, llevando hambre al pueblo utilizado como medio de desmoralización. 
Las protestas no tardaron en llegar, en este clima, en 1917 en Rusia estallaba la revolución canalizando el descontento de la izquierda.
Se esperaba que fuera una guerra muy breve, pero en contra de lo esperado se prolongo hasta 1918. 
El tratado de Versalles puso oficialmente el fin a la guerra y obligo a que Alemania y sus aliados aceptasen toda la responsabilidad moral y material de haber causado la guerra y además deberían ceder territorios y pagar grandes indemnizaciones.
El fin de la guerra dejo una Europa devastada económicamente, territorialmente y con una población marcada por la muerte.

REVOLUCIÓN RUSA (1917)

Situación de Rusia a comienzos del XX.
-Rusia mostraba un atraso a comparación a otros países de Europa occidental.
-Presentaba un estado autocrático, que se centraba en la figura del zar, con poder absoluto de origen divino. La sociedad estaba dividida en una aristocracia y un campesinado. 
-Sin embargo, a fines del siglo XIX comenzaron a surgir grupos de intelectuales que formaron un grupo dinámico en la sociedad. Si bien estaban influidos por ideas “occidentales” no era un grupo homogéneo. Parte de ellos pensaban que el capitalismo no era un modelo valido, y que la fuerza revolucionaria era el socialismo y el campesinado. La otra parte defendía la industrialización, como forma de modernizar Rusia. Más allá de sus diferencias, ambos adoptaron similares formas de organización secretas, disciplinadas, organizadas, destinadas a derribar el régimen zarista.
- Paulatinamente desde 1890 Rusia comenzaba a industrializarse con la inversión de capitales franceses, con construcción de ferrocarriles, aparición de fábricas, activación de la industria y el comercio. De este modo se formaba una incipiente burguesía débil, que asumía las ideas del liberalismo, y comenzaban a exigir participación política dentro de la monarquía. (Partido demócrata constitucional)
-Esta industrialización también llevo a la formación de proletariado y a pesar de las prohibiciones de los sindicatos, comenzaron las primeras huelgas. En este clima en 1897 se fundó el partido obrero social demócrata ruso, que más tarde se dividía en Bolcheviques (Socialismo revolucionario) y menchevique (socialismo reformista)
- En 1905 estallo el movimiento, y tras una manifestación reprimida (domingo sangriento) la indignación provoco huelgas en ciudades y levantamientos campesinos. Comenzaron a formarse los primeros soviets que eran consejos elegidos por los trabajadores. La guerra, la falta de bienes y el hambre acentuaron el descontento y puso en evidencia la fragilidad de régimen.
-Tras a abdicación del zar Nicolás II sobrevino un vacío de poder, por un lado un gobierno provisional (liberal) y por el otro una multitud de soviets. En el mes de octubre tras el intento de un golpe de estado monárquico, los soviets y los bolcheviques unieron fuerzas y tomaron el poder. 

Comunismo de guerra.
- Si bien los bolcheviques tenían el control de la capital, el resto del país estaba dividido. Por un lado los partidarios del antiguo régimen zarista y por el otro simplemente los que no estaban de acuerdo con los bolcheviques, lo que desato una guerra civil interna de tres años.
-Por otra parte, la necesidad de Rusia de poner fin a la guerra permitió que Alemania le impusiera en su acuerdo de paz (1918) condiciones desfavorables, como la quita de territorios con recursos etc.
-Luego de esto, la atención se concentró en “ganar” la guerra interna, así fue que el poder fue concentrado en los bolcheviques, con Lenin a la cabeza. 
-Desde este momento se tomaron mediadas drásticas que se conocieron como “comunismo de guerra” donde se nacionalizo la industria y todo el aparato productivo, la mano de obra quedo bajo las necesidades del estado. Se dirigía hacia un socialismo utópico, que no coincidía con una economía devastada.

NEP
En 1921, la NEP (nueva política económica) introducía cierta flexibilidad, recurriendo a ciertas formulas de lo privado y el mercado, Así,  combino la industria nacionalizada y las explotaciones campesinas privadas.
Pero este proceso de recuperación económica se vio retrasado por la muerte de Lenin, y como consecuencia Stalin fue dirigente del partido comunista donde profundizo el  autoritarismo que lo caracterizaba.

Régimen estalinista.
El problema que debía afrontar Stalin era  la industrialización, y la desocupación. Resolver esto, exigía cambios en la productividad de la agricultura que era baja hasta entonces (Sumado a que los campesinos ricos, acopiaban la cosecha esperando mejores precios en el mercado.) 
Por ello se tomaron medidas como prestaciones obligatorias y requisas, creando una acumulacion por parte del estado, y más tarde se prosigo a la colectivización de las tierras.
La reacción producida por la colectivización y las restricciones al consumo para permitir la industrialización generaron resistencias, el estado debió agudizar el control, y represión tan como le ejecución de los disidentes, llevada a cabo por la figura de Stalin.
Mas allá de esta característica represiva, el régimen estalinista tenia gran compromiso con la industrialización y se vio reflejado en su producción dejando a Rusia en cuarto lugar de países industriales, y además con el restablecimiento hacia la grandeza de Rusia con un discurso nacionalista,  lo que le permitió tener un dominio sobre el partido y el estado. Por eso el régimen, provoco sentimientos encontrados de admiración y repudio.

CRISIS DE ESTADOS UNIDOS (1930)

EE.UU antes de la crisis, su expansión después de la guerra, década del 1920:

Después de la primera guerra, en la década del ´20 se afianzo como primera potencia mundial, se convirtió en la principal economía del mundo capitalista.
-  Fue el principal exportador, importante importador y centro financiero, había inversiones americanas en todo el mundo. Sus bancos financiaban la reconstrucción de economías europeas.
- La sociedad norteamericana fue la primera sociedad de consumo de masas. Esto se basaba principalmente, en un mercado cada vez más amplio, sobre todo de productos durables: autos y electrónicos. La formación de dicho mercado había sido posible por varios factores como los cambios en el proceso productivo “cadena de producción” y por una serie de mecanismos para modificar las actitudes de consumo, como la publicidad y los sistemas de distribución.
- A pesar de las ideas sobre la no intervención del Estado en la economía, lo cierto es que es gobierno estimulo este crecimiento. A nivel estatal, con la construcción de carreteras y a nivel federal, con la implementación de aranceles aduaneros para proteger la producción estadounidense, y políticas de créditos baratos. 
-Si bien esta prosperidad abarcaba grandes sectores de la sociedad, amplios sectores rurales quedaban excluidos ya los precios agrícolas caían en comparación a los industriales. Las contradicciones entre el campo y la ciudad resultaron enfrentamientos entre dos formas de vida y valores: “tradicionales” y los “modernos” .En este clima comenzaron violentos ataques a grupos que consideraban que destruían la esencia americana: como los negros, católicos y judíos. Si bien los valores “tradicionales” y los “modernos” enfrentaban a la sociedad estadounidense, todo se unificaba en un fuerte nacionalismo, que bajo la revolución rusa, se intensificaron contra los políticos radicales y sindicalistas. Se expandió el miedo al “peligro rojo” infundado que llevo a persecuciones.
Más allá del nacionalismo y xenofobia, lo cierto es que se vivía el auge económico más duradero en la economía estadounidense. 


El crack del 29:
Una de las principales formas de obtener capital, era la venta de acciones en la bolsa de valores, se convirtió en un negocio en si mismo, en medio de la euforia y prosperidad la bolsa cobraba popularidad y derivo en una ola especulativa y nadie le importaba si las cotizaciones reflejaban el verdadero estado de la economía.
En octubre de 1929 la bolsa de valores neoyorquina quebró.

Las causas de la crisis:
- La especulación había llevado a un alza artificial de las acciones, y dejaron de reflejar la marca de la economía. No reflejaba las señales de estancamiento que comenzó a sentir la economía.
-Las empresas habían realizado grandes inversiones en nuevos equipos, que resultaría un aumento de la producción que sería difícil de colocar en el mercado, es decir un proceso de sobreinversión. 
-La caída de los precios agrícolas había llevado a los agricultores a retrasar el pago de los créditos poniendo en dificultad algunos bancos. 
- Otro factor, es el sector de créditos internacionales, donde la inestabilidad de Europa para pagar los créditos otorgados por estados unidos, agudizo la crisis a nivel mundial.

Efectos sociales y económicos, New Deal:
La crisis modifico a todo estados Unidos y devinieron una ola de problemas sociales. 
- Los salarios cayeron estrepitosamente. La desocupación tanto formal, como  “la desocupación disfrazada” ejemplo vendedores ambulantes, aumento en un gran porcentaje.
-La consecuencia política más inmediata fue el desprestigio del partido republicano. Y en consecuencia, el próximo presidente electo fue demócrata, Roosevelt. 
Su primera medida, fue el nuevo trato “New Deal” que consistió en una activa intervención del estado, como el control del sistema financiero, seguros contra desempleo, subsidios a agricultores, etc. Otra media del New Deal, fue la ley de Recuperación Industrial, por la que se autorizo al gobierno en invertir en obras publicas. El objetivo principal era por un lado paliar el descontento social, y a su vez a través de los salarios incrementar el consumo y reactivar la economía y la demanda. En síntesis, nacía lo que común mente conocemos como “el estado de bienestar” que luego fue implementado en varios países.

FASCISMOS

Características generales. 
El fascismo es un producto del periodo inmediatamente posterior a la Gran Guerra, fue un movimiento revolucionario - conservador, de corte totalitarista.
Nacidos de una grave crisis económica y social, del descredito de la política y en la democracia, estos movimientos pudieron canalizar el descontento social y la frustración económica.
Podemos mencionar algunas características generales, que se observaron en todos los casos de fascismo.
- Aspiraba a movilizar a las masas a través de la combinación de técnicas modernas, valores tradicionales y haciendo uso de la propaganda, discursos emotivos y la figura de un líder carismático,
-Poseen una ideología rectora fuerte, de violencia centrada en el nacionalismo, la xenofobia y racismo. 
-Se da la formación de un partido- estado, es decir, los regímenes fascistas crean instituciones que responden al partido, y pasan a tener preponderancia sobre las instituciones del estado.
-Se dan fuertes lazos sociales, entre el líder y la masa y se le presta gran importancia a los niños y jóvenes, adoctrinándolos en respuesta al partido. 
Los casos de Alemania e Italia, son los ejemplos más claros del “fascismo clásico”

El caso italiano.
Para Italia las consecuencias de la guerra no habían sido favorables, si bien termino del lado del “bloque ganador” nunca le otorgaron las tierras que le prometieron, esto genero sobre todo un resentimiento hacia los otros países. Su situación era de gran crisis económica posguerra, desocupación, inflación, huelgas de los obreros y campesinos.
En este contexto en 1919, aparecieron los Fasci di combattimento, exaltados nacionalistas con organismos paramilitares dedicados a frenar todo avance comunista.  Si bien comenzó como un grupo chico, pronto tuvieron el apoyo de los grandes propietarios y dueños de fábricas, tal así que a fines de 1921 se organizaron en el partido Nacional Fascista Italiano con su líder Mussolini.
En 1922, tras movilizaciones violentas y la toma de la ciudad, el rey se vio obligado a ceder el gobierno en manos de Mussolini, que durante los primeros años mantuvo los mecanismos institucionales, pero progresivamente fue construyendo un poder totalitarista. 
Se crean instituciones que responden a su partido, el parlamento fue disuelto y se crea “el gran consejo fascista”, se prohíben todos los partidos políticos, etc.
Se busca la obediencia de las masas, creando lazos sociales fuertes, disciplinando a los niños desde su educación y tiempo libre. Se desato una campaña de “espíritu nacionalista”
Otra estrategia para asegurar la adhesión y el consenso fue el acercamiento de Mussolini a la iglesia católica (aunque el declaraba ser ateo) reconociéndola como religión oficial y cediéndole el vaticano como ciudad estado independiente. 
A partir de la década de 1930 Mussolini quería recuperar sus tradiciones imperialistas y expandir sus fronteras. Desde 1936, participaron de la guerra civil española en apoyo al régimen totalitarista de Franco.
Además se adhirió a un pacto con Alemania y Japón, contra el bolchevismo. 

El caso alemán.
Alemania finalizada la guerra, con el tratado de Versalles es considerada como culpable de la guerra y obligada a ceder territorios y pagar grandes indemnizaciones. Tras esto queda devastada territorial, militar y económicamente.
Hitler era el dirigente de un partido de ultraderecha “Partido Obrero Nacional Socialista Alemán” (NAZI) que de a poco fue ganando prestigio.
Si bien Alemania de poco se estabilizaba, la crisis económica de EE.UU trajo efectos catastróficos a Alemania. En este contexto, Hitler fue ganando prestigio, y  en 1933 fue designado canciller y un año después, asumió la presidencia, apoyado por un plebiscito.
Comenzó así una dictadura irracional, se prohibieron todos los sindicatos y partidos, se restableció el servicio militar obligatorio, la violencia y el terror se convirtieron en armas políticas, la economía quedo subordinada a los objetivos del partido como la producción bélica, todo tenía como objetivo llevar a Alemania a una nueva guerra.
La prueba de irracionalidad del nazismo es el odio y persecución hacia los judíos. El objetivo era crear una raza superior “aria” pura alemana. Era un antisemitismo fundado política e institucionalmente que formaba parte de la misma identidad nacional alemana.
Este irracional nacionalismo, tenía como objetivo último la expansión y para ello la guerra. Tras la intención de Hitler de invadir Polonia, Gran Bretaña y Francia firmaron un tratado militar para defender a Polonia y así en 1939 se reiniciaba la guerra.

SEGUNDA GUERRA MUNDIAL.

Causas: 
Tras la intención de Hitler de invadir Polonia, Gran Bretaña y Francia firmaron un tratado militar para defender a Polonia y así en 1939 se reiniciaba la guerra. 

Alianzas
En su reanudación, la guerra fue un conflicto exclusivamente europeo, donde se enfrentaban fascistas y antifascistas. Pero, desde fines de 1941, la guerra nuevamente dejo de ser un conflicto europeo, se enfrentaban nuevamente, las potencias mundiales, por un lado, el eje: Alemania, Italia y Japón y por el otro, Los aliados: Gran Bretaña, Estados Unidos y La URSS.

Etapas
-En la primera etapa de la guerra, la situación fue favorable para los alemanes. En 1940, sin previa declaración de guerra, las fuerzas invadían la URSS, rompiendo el pacto nazi-soviético y además fracasando en su ataque lo que condeno a Alemania a perder posiciones y fuerzas.
 -Desde fines de 1941, la guerra dejo de ser un conflicto europeo, por un lado se había extendido a áfrica, y por el otro Japón atacaba estados unidos e iniciaba la guerra chino-japonesa que pronto se confundió con la guerra en general. Se enfrentaban nuevamente, las potencias mundiales, por un lado, el eje: Alemania, Italia y Japón y por el otro, Los aliados: Gran Bretaña, Estados Unidos y La URSS.
-La guerra dependía de la capacidad de producir armamentos, y la concentración de capitales, si bien Alemania al comienzo de la guerra tenía una óptima producción, su situación vario a partir de 1942, y esta situación bélica favorable se agoto, lo mismo pasaba en Italia y Japón. Es decir, todo el eje se debilitaba mientras que los aliados acentuaban sus ataques. 
-En 1945, Mussolini intenta huir, pero fue capturado y ejecutado. Días más tarde Hitler se suicidaba. Y por último, para determinar la rendición de Japón, la medida drástica fue la bomba atómica sobre Hiroshima y Nagasaki, que dio fin a la guerra, dejando incalculables pérdidas humanas y secuelas. 


